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Natur… (Caspar David Friedrich: Enligt træ, 1821)
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Natur og ånd
Prædiken til 2. søndag efter påske

Kristendommen er, hvad man kunne 
kalde en fuldstændig anskuelse af  
mennesket i verden. Det kommer 
f.eks. til udtryk, når Jesus siger om sig 
selv, at han er vejen, sandheden og 
livet, eller at han er verdens lys. Det 
lyder ubeskedent, men er det kun, 
hvis man betragter Jesus som ethvert 
andet menneske. Det var han imidler­
tid ikke. Han var Kristus, hvilket 
betyder, at hans status var og er højere 
end ethvert andet menneskes. Han 
havde en opgave, som ingen andre 
kunne løse: At vise Guds vilje i men­
neskenes verden.

Det er i denne forstand, at kristen­
dommen er en fuldstændig anskuelse 
af  mennesket i verden. Vi har et 
billede af  Guds vilje. Det betyder ikke, 
at man altid kan få svar på alle sine 
konkrete spørgsmål, hvad man skal 
gøre, hvad man skal mene etc. Det 
betyder heller ikke, at Jesu liv er som 
en bog, man kan slå op i for på denne 
måde at skyde valg og ansvar fra sig. 
At kristendommen er en fuldstæn­
dig anskuelse af  mennesket i verden 
betyder, at med Kristus er skaber­
magten kommet så tydeligt til syne, 
som det er muligt i vores verden. Den 
magt, som har begyndt alting og givet 
anledning til alting, er åbenbaret, og 
når vi som mennesker skal begynde at 

forstå vores tilværelse og begynde at 
være glade og i det hele taget skal få 
rigtigt begyndt, må vi begribeligvis be­
gynde med altings begyndelse. Og vi 
må begynde netop dér, hvor skaber­
magten er tydeligst. Det er i Kristus, 
og hans liv kan vi da også komme tæt 
på i NT.

Det er ganske vist ikke objektive, 
historiske beskrivelser, vi finder mest 
af  i NT, men det ville heller ikke være 
nær så godt som det, vi har. Historiske 
kendsgerninger er langt fra betyd­
ningsløse, men de skal ikke bare stilles 
op som lange lige rækker af  årsager 
og virkninger. De skal bruges til noget. 
De skal belyse den, som arbejder med 
disse kendsgerninger. De skal gøre 
ham klogere på hans egen tilværelse 
og bedre rustet til at finde sig til rette 
i den. Eller vi kan sige: Guds vilje er 
ikke objektiv. Den har en hensigt. Den 
er altid ude i det ærinde at få os til at 
gøre kærlighedens gerninger.

I NT har vi beretninger om, hvordan 
mennesker af  alle slags reagerede på 
skabermagtens tydelige tilstedeværelse 
iblandt dem, således at de hele tiden 
var nødt til at spørge sig selv og hin­
anden, hvad dette her skulle betyde 
– for dem? Eller i hvilken forstand er 
netop jeg involveret i kærlighedens 
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gerninger? Ingen var upåvirkede af  et 
møde med Jesus, fordi han netop var 
Kristus. Han repræsenterede begyn­
delsen på alting i en verden, som 
allerede dengang betragtede sig selv 
som gammel.

Således er kristendommen en fuld­
stændig anskuelse af  verden. Alt, hvad 
et menneske behøver for at leve og 
kunne glæde sig, alt, hvad et men­
neske behøver for at kunne forstå sig 
selv og sin bestemmelse i verden, er 
indeholdt i kristendommen, selvom 
ingen slipper for at skulle foretage en 
stor mængde konkrete og afgørende 
valg og på eget ansvar.

Nu kan vi bedre nærme os, hvad Jesus 
i dag siger: ”Det, min fader har givet mig, er 
større end alt andet, og ingen kan rive det ud 
af  min faders hånd. Jeg og Faderen er ét.”

Den opgave Jesus har fået, at være 
Kristus, er større end alt andet. Eller 
det bånd, som er imellem Jesus og 
hans fader, er det stærkeste bånd, som 
findes, og dette bånd ønsker Jesus nu 
at knytte til dem, som hører ham til. 
Det vil sige dem, som hører på ham 
og derved gør sig til menighed. Det 
er kærlighedens bånd og vel at mærke 
en kærlighed, som vi kun kan beskrive 
ved at sige, at den er mere end natur.

Nu er der ingen tvivl om, at mennes­
ket er natur, og derfor er der heller 
ingen tvivl om, at kærligheden er 
natur. Vi deler natur med dyrene 
og med planterne, for så vidt som 
der foregår processer i menneskets 
legeme, der kan genfindes i plante- og 
dyreverdenen. Vi er desuden en del 
af  det store økologiske kredsløb, ja 
vi indgår i intet mindre end univer­
sets åndedrag og deler altså skæbne 
med alt andet levende. Vi deler 
endda i visse henseender lidenskab 
med dyrene. I den forstand er vi 
som brødre og søstre i forhold til alt 
levende. Vi reagerer derfor også som 

dyr. Vi kan sammenlignes med løver 
eller myrer alt efter temperament, og 
det er påfaldende, så ofte vi må gribe 
til forhold fra dyreverdenen for at få 
sagt noget om selv. Vi taler om at være 
sulten som en ulv, snu som en ræv eller 
vild som en løve. ’Gak til myren og 

… mere end natur. Gud skaber 
Adam af Michelangelo.
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bliv vis’. ’Se til himlens fugle og liljen 
på marken’, hvis vi vil lære noget om 
ubekymrethed. Vi kan blive ved, og 
hver eneste gang understreges blot 
vores forbundethed med den øvrige 
natur. Sproget siger det hele tiden, 
uden at vi bemærker det. Vi er kort 
sagt underlagt naturens love, og de gør 
sig gældende i alt, hvad vi foretager os. 

Det samme gælder for vores kærlig­
hed. Kærlighed er natur, for så vidt 
som vi kun kender til en kærlighed, 
der har med legemet at gøre. Kærlig­
hed kan føles. Enten som en kropslig 
velsignelse – det mener de fleste, 
eller en kropslig forbandelse, som en 
lidenskab, der trækker menneskets 
ned; det mener f.eks. asketen, der vil 
spæge sit kød for at komme nærmere 
Gud. Lige meget hvad kan vi umuligt 
skille kærligheden fra legemet og der­
med naturen. Kærligheden binder os 
sammen som familie og som venner. 
Vi kender den som tiltrækning mellem 
kønnene, kærlighed til fædrelandet og 
barndommens land og mange andre 
ting.

Ovenpå alle disse naturlige forhold 
lægger sig så dette ’mere’ end natur. 
Vi skal udstrække den naturlige 
kærlighed til også at gælde, hvor det 
ikke uden videre falder naturligt. Den 
skal f.eks. udstrækkes til vore fjender. 
Det er ikke nemt, for det føles netop 
unaturligt, og det går da heller ikke 
for godt for ret mange. Går det rigtig 
godt for nogle, føler vi os foranledige­

de til at kalde dem for helgener, eller 
de ophøjes til idealer for menneske­
heden og får samtidig et lidt uvirkeligt 
skær over sig. Så sjældne er de.
Dette ’mere’ end natur kan vi ikke 
tilføre os selv, ligesom man ikke kan 
trække sig selv op ved hårene eller 
forklare den blinde, hvad farver er. 
Dette ’mere’ kaldes også ånd. Kristen­
dommen har fra sin første begyndelse 
og endda fra sine første forudsætnin­
ger i GT vidst, at ånd er noget, der 
tilføres et menneske udefra. Guds ånd 
svævede f.eks. over vandene, inden 
verden blev til. Da Jesus blev døbt, 
blev han tilført Guds ånd ovenfra, så 
han kunne fuldføre sin bestemmelse.

Vi skal altså have tilført ånd, Guds 
ånd eller kærlighedens ånd, for at vi 
kan få os selv til at gøre mere, end 
naturen tilsiger os. Det er denne ånd, 
som Kristus er, og som er større end 
alt andet. Kun den ånd kan få os 
til at gøre kærlighedens gerninger, 
når vores natur ikke vil eller direkte 
modsætter sig. Og ikke nok med det. 
Kun den ånd kan endda ændre vores 
natur eller få os til at glemme os selv, 
så vi ’naturligt’ og frivilligt gør, hvad 
naturen ikke af  sig selv lægger op til.

Det er dette forhold, som til daglig 
brug formuleres som buddet om at 
elske Gud og sin næste som sig selv. 
Det er et moralsk bud, som rækker ud 
over naturen, og som vi derfor ikke 
kan stille noget op med naturligt set. 
Men fordi det kommer fra Gud, og 
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fordi Gud er ånd, kan hans ånd få os 
til at sprænge naturens rammer. Gud 
blev menneskelig natur med Kristus, 
men Han var samtidig mere end 
natur, nemlig den ånd, som kan give 
mennesker kærlighed, hvor vi ikke selv 
kan give os den.

Dette forhold forsøgte man i de  
første århundreder af  kristendom­
mens historie at få formuleret. Det 
gav anledning til utallige stridigheder, 
som blev ved og ved, indtil det en-
delig blev slået fast, at Jesus Kristus 
var sand Gud og sandt menneske. 
Tonaturlæren, som den siden er blevet 
kaldt, er ikke fuldstændig begribelig, 
hvad man altid har vidst. Men med 
denne lære ville man altså holde fast  
i, at Guds søn er natur og samtidig 
mere end natur. Det samme har andre 
mennesker derfor også mulighed for 
at blive, for så vidt som Kristi ånd 
erobrer vores naturlige ånd, så at 
vores hjerte ligesom af  sig selv løfter 
sig i kærlighed mod andre og bliver til 
næstekærlighed.

Fra en anden vinkel går det samme 
forhold igen i trosbekendelsen, hvor 
vi taler om kødets opstandelse og ikke 
blot sjælens eller åndens. Kødets op­
standelse er vigtig for at holde fast i, at 
et menneske ikke kan skilles fra kødet 
og altså naturen. Kødet, legemet og 
naturen må under ingen omstændig­
heder undervurderes eller ses ned på. 
Samtidig skal den dog tilføres ånd for 
ret at kunne opfylde sin bestemmelse.

Denne ånd er evig, og uden den 
kunne verden kun bestå som rå natur 
eller som falden natur, som det også 
kaldes. Nu findes denne ånd imid­
lertid midt iblandt os, og det er den 
kristne menigheds opgave både at 
lovsynge den og modtage den i form 
af  sakramenterne. Både lovsang og 
sakramenter er således til for ved  
ånden at gøre os kærligere, end vi  
ellers ville være ifølge vores natur.

� Amen

Bestyrelsen har nu besluttet, at indtæg­
terne fra salg af  de nye kort skal gå 
ubeskåret til børnebyen. Således kan 
vi allerede nu sende 1000 kr. som gave 
til børnene. Disse penge vil blive brugt 
til udflugter, sportsudstyr, traditionelle 

fester samt anskaffelse af  bøger og 
legetøj. Vi har desuden modtaget et 
nyhedsbrev, som kan læses på hjem­
mesiden.

På bestyrelsens vegne 
Birgit Astorp

Herning Valgmenigheds SOS- børneby Bakoteh i Gambia 
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Fra generalforsamlingen i Herning Valgmenighed

Hammerumhus dannede traditionen 
tro de ydre rammer for generalfor­
samlingen. Som ordstyrer valgtes 
Børge Jakobsen. Formanden indledte 
beretningen med at konstatere, at 
bestyrelsen i det forløbne år har rettet 
opmærksomheden indad i menig­

hedslivet ved bl.a. at invitere menig­
hedens yngste medlemmer til en 
særlig formiddag i kirken. Et initiativ, 
der er blevet vel modtaget, og som vil 
blive gentaget til efteråret. Ligeledes 
har kirkebladet undergået en gennem­
gribende forandring, ligesom der også 

Gjellerup Valgmenigheds generalforsamling 2006

Lars Dalsgaard valgtes som dirigent.
Formandens beretning kan læses på 
menighedernes hjemmeside.
 
Birgit Astorp og Hans Jørn Hansen 
genvalgtes til bestyrelsen. Conny 
Overgaard og Mogens Østergaard 
blev valgt som suppleanter.
 
Der var ligeledes genvalg af  revi­
sorerne Johannes Dybro og Ernst 

Kjærgaard samt revisionsfirmaet 
RSM Plus.
 
Efterfølgende har bestyrelsen 
konstitueret sig som følger:

Hans Jørn Hansen (formand)
Birgit Astorp (næstformand)
Niels Andersen (kasserer)
Jørgen Fisker (sekretær)
Niels Chr. Overgaard (kirkeværge)
�

Hans Jørn Hansen

Lønnet hjælp til borddækning, serve­
ring og kaffebrygning m.m. til diverse 
arrangementer på Herning Friskole. 
Der vil være omkring ti arrangemen­
ter i løbet af  året, og det vil hoved­

sagelig dreje sig om hverdagsaftener.
Henvendelse til formand Hans 
Jørn Hansen, tlf. 9722 3848 eller 
forretningsfører Lis Haubjerg,  
tlf. 9716 1434.

Herning Valgmenighed søger
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er blevet udarbejdet en langsigtet plan 
for vedligeholdelse og fornyelse af  
kirkegården. 

Medlemstallet er stabilt, men der­
med ikke være sagt, at der ikke er 
plads til flere medlemmer. ”Det er 
der,” bedyrede formanden. Herefter 
rettedes fokus mod arrangemen­
terne, der har været afholdt i årets 
løb, herunder årsmødet i Ryslinge, 
sommermødet i forbindelse med  
”Ballade om Gud”, og ikke mindst 
menighedsmødet i Herning ved 
Morten Kvist og Elena Mogensen, 
hvor ”Troens sange” var aftenens 
tema. Og endelig et møde i Ham­
merum hvor Morten Kvist fortalte 
bibelhistorie for voksne.  

I sin beretning nævnte formanden 
tillige, at bestyrelsen har drøftet et evt. 
medlemskab af  Kirkeligt Samfund, 
hvis formål er ”at udbrede kendskabet 
til Grundtvigs tanker om kristendom 
og menneskeliv og udmønte disse 
tanker i nutidens danske virkelighed”. 
Herefter omtaltes kirkegården og den 
nye tilkørsel, hvor anlægsarbejdet nu 
er afsluttet. 

Et særligt fokus fik økonomien i al
mindelighed og skattefradraget i særde­
leshed, idet Agnete betonede, at det nu 
var tredje år, spørgsmålet om skattefra­
drag var oppe på generalforsamlingen. 
Formanden opfordrede i den forbin­
delse alle, der ikke allerede har tegnet 
forpligtelseserklæring (kontrakt om 

skattefradrag), til at gøre det. Spørgs­
målet vedr. skattefradrag gav anledning 
til generalforsamlingens vedtagelse af  
bestyrelsens fremsatte forslag desangå­
ende. (Se uddybning andetsteds).

Formanden sluttede sin beretning 
med at rette fokus mod de modtagne 
pengegaver i jubilæumsåret 2004. 
Således er informationstavlen, som 
er blevet opstillet ved kirken, finan­
sieret af  disse. Ligeledes er en tavle 
til kirkerummet med vore præsters 
navne under udarbejdelse. Endvidere 
er bestyrelsen i færd med at undersøge 
prisen på et lydanlæg til kirken. Slutte­
ligt rettede formanden i sin beretning 
en tak til bestyrelseskolleger og ansatte 
for det store arbejde, som bliver 
udført. Endvidere tak til Hammerum 
Fri- og Efterskole for godt samarbejde 
i det forløbne år. 

Forretningsfører Signe Riis fremlagde 
regnskabet. Et regnskab, som viste et 
mindre underskud, hvilket skal ses i 
lyset af  udgifterne i forbindelse med 
anlæggelsen af  tilkørslen. Regnskabet 
godkendtes. 

Herefter fulgte bestyrelsens forslag om 
at hæve procentsatsen for medlemmer, 
der ikke har tegnet forpligtelseserklæ­
ring samt et forslag om, at medlems­
kontingentet på 50 kr. for alle med­
lemmer af  Gjellerup Valgmenighed 
på 16 år og derover bortfalder. Begge 
forslag blev godkendt. (Se uddybning 
andetsteds). 
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På valg til bestyrelsen var Agnete 
Hastrup Pedersen og Eva Skovhuus. 
Agnete Hastrup Pedersen ønskede 
ikke at genopstille. Nyvalgt til besty­
relsen blev Karen Marie Holm. Som 
suppleant genvalgtes Hanne Juulsga­
ard og Lars Kjær. Ligeledes genvalg 
af  Bertel Juulsgaard som revisor.  

Afslutningsvis rettede Niels Jørgensen 
på bestyrelsens vegne en varm tak til 
Agnete for hendes store indsats som 
formand gennem 14 år. Også Morten 
Kvist rettede en varm tak til Agnete 
for et godt samarbejde.  

� Kim Overgaard 

Gjellerup Valgmenighed – vedr. skattefradrag

Medlemmer uden forpligtelseserklæring  
– skatteprocent 0,96% 

Som det er fremgået af  generalfor­
samlingerne 2004 og 2005 samt i 
nyligt fremsendt brev til medlemmer 
af  Gjellerup Valgmenighed, der ikke 
har tegnet forpligtelseserklæring, 
har en fortolkningsændring af  skat­
telovgivningen medført, at medlem­
mernes bidrag er fradragsberettiget 
– også uden forpligtelseserklæring. 
Der kan foretages fradrag 3 år til­
bage. Gjellerup Valgmenighed er af  
skattemyndighederne godkendt som 
gavemodtager. Fradraget foretages 
i selvangivelsens pkt. 55 ”gaver til 
godkendte foreninger m.v.”. De første 
500 kr. kan ikke fratrækkes. Der kan 
fratrækkes i alt 6.400 kr. Et bidrag på 
fx 1.400 kr. vil altså medføre et fra­
drag på 900 kr. Maksimumgrænsen 
på 6.400 kr. omfatter den samlede 
sum af  bidrag til evt. andre godkendte 
foreninger i løbet af  skatteåret. Der 
udførligt program med tilmeldings­

blanket i både Herning og Hamme­
rum kirker til fri afbenyttelse.

Medlemmer med forpligtelseserklæring 
– skatteprocent 1,6%

Ingen ændringer. Hele beløbet er fort­
sat fuldt fradragsberettiget. 

Sammenfatning
Virkningen er, at medlemmer uden 
forpligtelseserklæring kommer til at 
betale et væsentligt mindre bidrag, 
end medlemmer med forpligtelses­
erklæring. Konsekvensen heraf  er 
en urimelig forskelsbehandling af  
medlemmerne. Derfor vedtog general­
forsamlingen d. 7.3. 2006 bestyrelsens 
fremsatte forslag om at hæve procent­
satsen for medlemmer, der ikke har 
tegnet forpligtelseserklæring. Målet 
med det vedtagne forslag er, at hvert 
medlem – efter skat – skal have den 
samme udgift som hidtil. Derfor hæves 
procentsatsen for medlemsbidrag 
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uden forpligtelseserklæring fra 0,96 til 
1,45 med ikrafttræden pr. 1.7. 2006.

Mens procentsatsen hæves for medlem­
mer uden forpligtelseserklæring, bort-
falder det hidtidige medlemskontingent 
på 50 kr. for alle medlemmer af  Gjel-
lerup Valgmenighed på 16 år og der-
over. Det betyder, at medlemskab af  
Gjellerup Valgmenighed er gratis, ind-
til medlemmet fylder 19 år, hvorefter 
der betales bidrag efter skalaindkomst.

Alt i alt anbefaler bestyrelsen valg­
menighedens medlemmer at tegne 

forpligtelseserklæring. Tegning af  for­
pligtelseserklæring betyder en uændret 
økonomisk belastning for det enkelte 
medlem. Derimod styrkes valgmenig­
hedens økonomi, hvilket er af  afgø­
rende betydning. 

Yderligere oplysninger fås ved  
henvendelse til: Signe Riis, forret­
ningsfører tlf. 97119451. E-mail: 
signeriis@privat.dk, Niels Jørgensen, 
kasserer tlf. 97119009 eller Ole B. 
Hansen, formand tlf. 97119989.  

� Kim Overgaard

Konfirmander i Hammerum 2006 

Mads Hamburger Jacobsen, Jannek Gordon Borresen, Jesper Rytter Fyenbo
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Højskoleweekend for konfir­
mander og forældre   
på Uldum Højskole i dagene fredag  
d. 6. oktober – søndag d. 8. oktober. 
Der afsluttes med gudstjeneste.

De grundtvigske valgmenig­
heder i Viborg Stift afholder 
fælles efterårsmøde  
Søndag d. 29. oktober. Holstebro  
Valgmenighed er vært. Valgmenig­
hedspræst Signe Paludan, Lemvig 
taler. Program følger.

Kalender:
Sommermøde

Sommermøde torsdag d. 29. juni kl. 19.30 
på Hammerum Fri- og Efterskole.
Se i øvrigt programmet til Ballade om 
Gud.

Fælles efterårsmøde 
på Herning Friskole. 
Mødet arrangeres i fællesskab med 
Herning Friskole, Hammerum Fri- 
og Efterskole, Foreningen Norden, 
Grænseforeningen, H.U.F.H. og Høj­
skoleforeningen. Dato følger.

Konfirmander i Herning 2006 

Mikkel Bjerg Kristensen, Mathias Holm Brændgaard, Rikke Korsholm Jensen, Mads Bjørn Dide
richsen, Anne Christine Bertel, Laura Boye Schrøder, Astrid Bukh Hansen, Maria Sig Overgaard.



Kirkekørsel til Hammerum Kirke 
og Herning Valgmenighedskirke 
Medlemmer af  Herning og Gjellerup 
valgmenigheder med behov for kørsel 
til valgmenighedernes gudstjenester 
kan gøre følgende: Ring til Herning 
Taxa på tlf. 9712 0777 senest to timer 
før gudstjenesten. Angiv ved bestil­
ling udtrykkeligt, at det drejer sig om 
kørsel til Herning Valgmenighedskirke 
eller Gjellerup Valgmenighedskirke i 
Hammerum. Hvis ikke andet aftales, 
afhentes man af  Taxa ved gudstjene­
stens afslutning. Ordningen gælder for 
medlemmer i Herning Kommune.

En egenbetaling på 15 kr. lægges i 
våbenhuset ved ankomst til kirken.
For medlemmer fra nabokommuner 
rettes henvendelse til den pågældende 
bestyrelse.

Ferie

Jeg holder ferie fra tirsdag d. 4. juli til 
onsdag d. 2. august begge dage inkl. 
Kirkelige handlinger varetages af  pastor 
emeritus Erik Bruun, Velling Kirkeby nr. 
27, 6950 Ringkøbing. Tlf. 9732 5901.

Kirketjener Nancy Hansen, Hamme­
rum, holder ferie fra mandag d. 10. juli 
til søndag d. 30. juli begge dage incl. Al 
henvendelse bedes i dette tidsrum rettet 
til Birgit Kragh, Vestermarken 41, Køl­
kær, tlf. 9714 7075 eller 4013 8675.

MK

Valgmenighedernes  
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Hans Jørn Hansen (formand), Fladhøj 16,  

Lind	 9722 3848
Birgit Astorp (næstformand), Overgade 13	 9712 2447
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48	 9722 3893
Niels Christian Overgaard (kirkeværge og  

tilsyn med præstebolig), Haunstrupvej 4,  
Skibbild, 7480 Vildbjerg	 9713 7377

Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning	 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Ole Hansen (formand), Sønderkær 50, 
 G jellerup
Karen Marie Holm (næstformand),
  Søndermarken 61, Hammerum	 9711 6756
Niels Jørgensen (kasserer og tilsyn  

med præstebolig), Sønderbakken 2	4 097 1189
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768
Kim Overgaard (kirkeværge),  

Hjejlevej 46, 1.-3, 8600 Silkeborg	 8724 3060
Gjellerup Valgmenighedskirke, Hammerum  

Hovedgade 19, Hammerum	 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Frederiksgade 13,  

Hammerum	 6027 7591
Kirkesangere: 
Ole Dusgaard, Koopmannsstræde 30,  

8610 Silkeborg	 8682 1715
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 8682 1715
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677
Kirketjener: 
Marie Vesterbæk, Digevej 14, Tjørring	 9726 8745
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	9716 1493
Havemand: 
Ejvind Siggaard, Th. Nielsensgade 16, Herning	 9722 

4635
Kirketjener og graver: 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum  

(telefontid: 8.00-14.00 på hverdage)	 9711 8414
Gravermedhjælper: 
Birgit Kragh, Vestermarken 41, Kølkær	 9714 7075
Forretningsførerere: 
Signe Rytz Riis, Hammerum Hovedgade 21   9711 9451
Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg	 9716 1434
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
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		  Gudstjenester

Herning:				    Hammerum:
	25.	 juni	 kl.	10.30		  kl.	 9.00

	 2.	 juli	 Fælles med Gjellerup	 kl.	10.30
	 9.	 juli	 kl.	10.30		  Fælles med Herning
	16.	 juli	 Ingen			   Ingen
	23.	 juli	 kl.	10.30 	E rik Bruun	 kl.	 9.00	E rik Bruun
30.	 juli	 kl. 9.00 		E rik Bruun	 kl.	10.30 	E rik Bruun
		
	 6.	 august	 kl.	10.30		  kl.	 9.00
	13.	 august	 kl. 9.00			   kl.	10.30
	20.	 august	 kl.	10.30		  kl.	 9.00
	27.	 august	 kl. 9.00 		E rik Bruun	 kl.	10.30 	E rik Bruun

	 3.	 september	 kl.	10.30		  kl.	 9.00
	10.	 september	 kl. 9.00		  kl.	10.30
17.	 september	 kl.	10.30		  kl.	 9.00
	24.	 september	 kl. 9.00	 Høstgudstjeneste	 kl.	10.30	 Høstgudstjeneste

	1 .	 oktober	 kl.	10.30		  kl.	 9.00
	 8.	 oktober	 Fælles med Gjellerup, se kalender	 kl.	10.30
Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Besøg af  præsten på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig at anmode derom, så aftale 
kan træffes.
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